

温家宝总理接受英国《金融时报》专访——

拿中国外汇储备说事,是倒打一耙

据新华社伦敦2月2日电 中国国务院总理温家宝1日在伦敦接受英国《金融时报》主编巴伯的专访,就中国应对国际金融危机、保持经济平衡较快发展及其他问题回答了提问。全文如下(有删节):

我们将及时果断出台新的措施

巴伯:中国面对目前的金融危机可以采取哪些措施以恢复信心?

温家宝:我这次出席达沃斯论坛和访问欧洲,可以说是一次“信心之旅”。我带来了中国应对金融危机的信心,也带来了同欧洲加强合作,推进全面战略伙伴关系信心,带来了世界携手共进,共度时艰的信心。

巴伯:现在中国政府出台的经济刺激方案规模是否足够大?是否需要采取进一步的措施?

温家宝:应对金融危机必须有足够的规模刺激经济增长。我可以把我们一揽子计划概括为五个方面。第一,扩大内需,大规模增加财政投入。第二,调整和振兴产业。第三,大力推进技术改造。第四,建立比较完善的社会保障体系。第五,保持金融的稳健以支撑经济。需要我说一下数字吗?

巴伯:您可以举一两个证明您的观点。

温家宝:我们将在两年内投入4万亿元人民币扩大内需,特别是消费需求。我们将投入6000亿元来推进科技创新。我们将投入8500亿元,来推进医药卫生体制改革。金融危机还没有见底,我们将密切关注形势的变化,及时果断出台新的措施,使所有这些措施的效果产生在经济衰退之前。这样做

事半功倍,否则将事倍功半。

巴伯:许多亚洲的经济学家看到中国GDP去年第四季度大幅下滑,好像是摔下悬崖一样。您是如何评价的?

温家宝:中国去年全年GDP增长9%,去年第四季度增速大幅下滑,增长6.8%。由于金融危机的影响,外需减少,企业经营困难,部分行业产能过剩,经济下行压力加大,失业人数增加。我们的确面临极大的困难。你会问我,在这种情况下,为什么你还有信心?

巴伯:的确,我在思考为什么您这么有信心,认为中国经济如何奇迹般地在2009年实现8%的增长目标?

温家宝:是8%左右。

巴伯:您如何使那些统计专家相信中国能实现8%的经济增长目标?

温家宝:取决于四个因素。第一,你所采取的这些政策措施一定是正确的,管用的。第二,出手要快。第三,出拳要重。第四,工作要实。

巴伯:有这样一种观点,说消费者需求是具有爱国主义色彩的,对此您赞同吗?

温家宝:我们不简单提这个口号。但是我们认为促进经济发展还要靠最终消费。

巴伯:但这个口号还是很吸引人的。

温家宝:群众是否消费,消费多少,不在口号,而在他手里有没有钱,在于市场有没有适销对路的产品。

农民工返乡不会影响社会稳定

巴伯:我想问的是现在农村出现失业人数增多以及农民工返乡的现象,您认为会不会影响

社会稳定?另外一个问题是有人说中国政府可能用8000亿元来给中国农业银行注资,我想问一下是不是有这样一个决定。

温家宝:这次金融危机,由于部分企业的裁员,大约1200万农民工返乡,但不会造成社会不稳定。由于农民工是流动的,也就是说,城市有活干的时候他就进城,城里没有活干的时候他就返乡。

我们农行最后决定注资大约是300亿美元,相当于2000多亿元人民币。

说中国操纵人民币汇率毫无根据

巴伯:上周针对人民币汇率问题中国面临着巨大的压力,比如美国新任财长说中国在操纵人民币汇率,您决定将采取怎样的措施来说服美国采取更照顾中国关切的态度,您对中国操纵人民币汇率的说法有何态度?

温家宝:说中国操纵人民币汇率是毫无根据的。我们实行的是以市场供求为基础,参照一篮子货币,有管理的浮动汇率制度,这种制度符合中国现实、国情和需要。

我想讲一个观点,就是保持人民币在合理均衡的水平上基本稳定,不仅有利于中国,而且有利于世界经济,也有利于当前世界克服金融危机。许多人没有意识到,如果人民币汇率大起大落,将是一场灾难。

巴伯:温总理,根据您刚才回答的,是不是可以这样理解,您还是认为,中国政府应该坚持10年前所作的决定,即排除人民币贬值的可能性。

温家宝:我刚才已经说得非常清楚,我们实行有管理的浮动

汇率制度,在合理均衡的水平上保持人民币汇率基本稳定。

靠举债而过度消费的人,是颠倒是非

巴伯:有人说,这场金融危机一部分的原因也是由于世界经济失衡,比如他们指出,中国有2万亿美元的外汇储备,对持这种观点的人,您有什么回应?

温家宝:我认为这种观点是荒谬的。这次金融危机始作俑者是某些经济体自身经济的严重失衡,主要是长期的双赤字,靠借债保持的高消费。对一些金融机构,长期失去有效监管,使他们利用高杠杆率来获取巨额利润,一旦泡沫破灭,灾难就留给了世界。一个有13亿人口的发展中大国,目前人均GDP水平只相当于英国的六分之一。我们急需资金进行建设,改善民生。那些靠举债而过度消费的人反过来责怪借给他钱的人,这不是颠倒是非吗?中国有句话,叫猪八戒倒打一耙。

巴伯:温总理,我想恐怕中国还需要继续购买美国国债吧?

温家宝:这件事确实很敏感,我们毕竟有巨额的外汇储备,这些外汇储备是需要加以经营的,购买外国国债是一种方式。但是是否继续买,买多少,将根据中国的需要,并且按照外汇安全、保值的要求来决策。我们希望美国经济好转。

巴伯:有人提出这样一种呼吁,希望中国在外汇储备中拿出一部分钱流转到国际货币基金组织,以换取在国际货币基金组织中更大的投票权,作为应对金融危机的办法,中国对于这种说法有何态度?

温家宝:我们主张,首先要

改革国际金融机构,包括国际货币基金组织。要增加发展中国家份额,代表性和话语权。同时也要加强对国际金融机构贷款的监管,资金使用的监管。

应对危机,坚持“三要”

巴伯:我问您这个问题是因为30年以来,很多人说只有资本主义才能救中国,可是现在他们恐怕要转变观点。很多人说只有中国才能拯救资本主义。

温家宝:我不这么看。我头脑是清醒的。因为我们是一个有13亿人口的发展中国家。我们面临的十分繁重的任务。我们要走的路还十分漫长。如果你到中国东部的城市,和伦敦差不多。但是到你到中国的西部地区和农村,差距就很大。我坚定地认为,把中国的事情办好,就是对人类最大的贡献。我们坚持“三要”,就是要标本兼治,不要头疼医头,脚疼医脚;要加强合作,不要以邻为壑;要把自己的事情办好,不要把麻烦推给别人。

希望用外汇来购买急需的设备和技術

巴伯:现在中国政府是否打算使用部分外汇储备刺激国内经济增长,比如说用于财政投入。

温家宝:外汇储备是一个国家经济实力的表现。我们正在研究外汇储备如何使用。你们都是专家。外汇储备是中央银行用人民币购买的,是中央银行的负债,如果财政使用必须发行国债,购买来用。第一,我们正在探讨、探索如何合理有效地运用外汇储备来为我们的建设服务。去年,我们就发行1.5万亿元国债,购买了2000亿美元的外汇,由中投公司运营,包括通过企业对外投资。第二,外汇必须

用在国外,用在对外贸易和对外投资。因此我们希望用外汇来购买中国急需的设备和技術。这是一个很专业的问题。

中国人不怕民主

巴伯:谈到中国未来政治体制的发展,您认为能不能在10年内实现中国全国人民代表大会代表的直选?

温家宝:其实经济和政治是不可分的,我还是想从经济的角度来回答这个问题。我们正在进行的是经济体制改革和政治体制改革。这两个方面都是重要的。没有政治体制改革的成功,也不能保证经济体制改革的成功。政治体制改革的目标就是要建设社会主义的民主政治,保障人民民主选举、民主决策、民主管理和民主监督的权利。我们要建立的社会应该是一个公平、正义的社会,是一个让每一个人在自由和平等的条件下得到全面发展的社会。我一直认为,公平正义是我们社会主义制度的首要价值。在西方人看来,中国人好像怕民主,怕选举,其实不然。我今年在记者招待会上曾经讲过,只有人民信任你,人民才能让你坐在台上。我们现在实行的是村级的直接选举,乡、县和不设区的市人民代表的直接选举,县以上实行的是间接选举。但是我坚信,群众能管好一个村,就一定能够管好一个乡,一个县,也就能管好一个省。但要按中国的实际情况,发展具有自己特色的民主方式,循序渐进。

巴伯:所以就可以进一步拓展民主,提高民主的水平,让人民可以发表不同的看法。

温家宝:是的,一个政府不应该怕人民,应该创造机会让人民监督和批评政府。

工行“老房贷”7折优惠没兑现

工作人员称筛选客户需要时间,一旦确定会立刻通知

快报讯(记者 王海燕) 工行存量房贷自动调整7折利率优惠缓行了。这两天上班,细心的市民陈先生发现,自己在工行的存量房贷并没有自动调整成7折利率。记者采访获悉,原定2月1日起自动调整存量房贷7折利率优惠的工行,年前又接到总行的通知,正在对相关客户的贷款、履约情况进行分析,具体办法一出台,会第一时间通知客户。相比之下,南京另外几家无需客户申请、自动调整贷款利率优惠的银行已经全部调整完毕。

节后第一天上班,细心的市民陈先生便向银行咨询起了自己的房贷利率问题。“我的房贷是在工行办理的,工行的房贷利率优惠政策是最后一家出来的。年前我看到新闻说工行的存量房贷利率从2月1日自动调整,但没想到今天一查,我的利率并没有调整。这是怎么回事呢?”

据了解,工行总行年前曾下发《关于调整存量个人住房贷款利率上浮比例的通知》,对2008年10月27日前发布的执行基准利率0.85倍的个人住房贷款,如借款人在近24个月内没有连续2期(含)以上违约记录,在该行其他贷款无不良记录,可享受0.7倍的优惠利率,工行总行将于2009年2月1日进行批量调整。

“我的条件全符合呀,但是我的贷款利率今天并没有调

整。”据了解,这两天有不少市民跟陈先生一样,碰到了这样的疑问。对此,工行一位工作人员解释说,工行总行是发过调整存量房贷利率的通知,原来定于2月1日起由工行总行自动调整;不过年前总行又下发了一条通知,称正在对相关客户的贷款、履约情况进行分析,具体办法一出台,会第一时间通知客户。工行一位工作人员称,工行全国的房贷客户有几千万户,要筛选出符合条件的客户需要一定的时间,“不过也应该快了,就这几天吧。政策内容应该不会有什么变化,我们的政策新闻都报道过了。”

但一位不愿透露姓名的业内人士称,工行的存量房贷客户是最多的,而房贷政策又是最宽松的,好多银行对享受7折优惠的客户都要求有一定的贷款余额或是“捆绑”一些附加条件,比如不能提前还贷、交几百元手续费、需要在本行有一定存款等。“现在能晚调一天,对银行来说就多收一天利息呀。”

此外,记者了解到,除工行外,南京其他各家银行都在节前出台了房贷优惠政策,其中农行、华夏银行、民生银行都是对符合条件的客户在系统中直接调整利率优惠幅度。记者昨日获悉,这三家银行全部是从1月份就已开始对客户进行调整,目前已全部调整完毕,现在客户打印出来的还款计划就已经是新的利率了。

有喜 “30万50万” 房贷余额限制松了

记者了解到,年初正是各家银行摩拳擦掌、积极吸纳房贷之时,与工行正相反,许多银行春节前对于老客户利率7折曾提出“贷款余额30万、50万以上”,这一限制节后悄然放松,银行人士提醒市民:要抓紧这个月的时间,尽快按优惠政策办理。

昨天,一位在中国银行贷房贷的市民告诉记者:春节前,中国银行曾提出老客户房贷如果享受7折,必须贷款余额在50万以上,而且还要交500元手续费。这家银行曾因条件“苛刻”成为老房贷利率下调事件中挨骂最多的银行之一。“不过,春节后松多了。我昨天去询问办理下调的手续,工作人员告诉我只要交500元就行了,无论贷款余额是多少都可以办。之前提出的‘50万余额’银行现在的解释是50万以上的贷款优先办,并不是50万以下就不办。”

而另一家对贷款余额有限制的兴业银行,今年1月初的政策是,要贷款余额在30万元以上(含30



工行7折优惠突然缓行

万元)才可申请将贷款利率上浮30%。不过昨天记者去咨询,工作人员告诉记者:“30万那是春节前的政策了,春节后已经放松了。现在规定贷款余额是20万,最低15万以上也能申请优惠。”

为什么节前节后不一样?不止一家银行房贷部的工作人员告诉记者:“因为去年南京公积金贷款的最高限额调到60万元(夫妻2人),这对商业房贷冲击巨大。你想想,普通市民能买得起的房子一套最多也就100万左右,首付30万,就剩70万贷款,再贷完60万公积金,也就10万商贷,商业银行放房贷没有压力吗?”

快报记者 孙洁

有忧 组合型房贷客户 想要7折不可能

如果原来贷款的银行不同意给办理7折优惠,有些市民就想做按揭,把贷款跳槽到别家银行。但记者了解到,部分组合型房贷的市民可能遇到了麻烦:因为公积金贷款不接受同一套房抵押两次,因此组合型贷款“跳槽”在全南京都不可能,只能任原来的银行任意“宰割”。

记者了解到,本次老房贷利率7折,纯公积金贷款的客户不用烦,因为公积金利率比较低,本身就没有7折之说;而纯商业贷款的市民也不用担心,因为原来贷款的银行如果不肯给7折优惠,跳槽到别家银行现在是“大受欢迎”。

但组合型房贷客户却有点麻烦。记者了解到,南京多数银行只要同意利率7折,则组合型贷款中的商贷也可享受7折;但南京也有一家银行规定:必须是纯商业房贷才能到申请7折利率优惠。如果市民的组合型房贷碰巧在这家银行,可就吃大亏了。

以市民小于贷款60万(30万公积金、30万商业贷款)、贷款30年来算,按最新利率,如果商贷上浮30%,月供为2870元;而如果商贷还

是原来的85折,则月供为3029元,一个月就亏159元,一年亏1908元!

“遇到这种情况只能把该贷款转到其它银行,但只能全部转为纯商业房贷。”江苏银行房贷部门工作人员告诉记者:组合型房贷是无法跳槽的,因为公积金贷款不允许同一套房子办理两次抵押手续;而商业贷款则允许这样做,所以要跳槽就只能做纯商贷。

以小于的这套房子看,即使转纯商业贷款也比呆在老银行拿85折商贷利率划算,原因是现在商贷7折后只比公积金贷款利率高一点点。

“不过市民把公积金改为商贷还是要谨慎,不能光看眼前这一年的利率。”资深业内人士表示:商业房贷利率7折很罕见,也不知道能维持多久,长远来看公积金贷款仍是最稳定的低利率房贷。对小于这样的市民来说,保险起见的方法是,如果组合型贷款里公积金贷款比例少、商贷多,又遇到不给7折商贷优惠的银行,那就跳槽;如果公积金的比例高、商贷少,那还是不要跳槽,等待利率回升,或干脆凑点钱提前还清商贷。

快报记者 孙洁